
Kleine Anfrage
des Abgeordneten Stephan Brandner und der Fraktion der AfD

Ausgaben der Bundesregierung für Fotografen und Kosmetiker
(Nachfrage zur Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage auf 
Bundestagsdrucksache 20/5286)

Die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage auf Bundestags-
drucksache 20/7332 führt zu weiteren Nachfragen.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Welche konkreten Einsatztermine hatten die Visagisten, welche bei den 

Bundesministerien sowie bei dem Bundeskanzler eine Tätigkeit ausüben, 
jeweils seit dem 1. Januar 2022, und für welchen Anlass übten diese je-
weils ihre Tätigkeit aus (bitte nach Bundesministerium, in Anspruch 
nehmender Person, Datum, Anlass und entstandenen Kosten sowie Kos-
tenstelle auflisten)?

 2. Bei welchen Einsatzterminen begleiteten die Visagisten die Auftraggeber 
jeweils seit dem 1. Januar 2022 ins Ausland (bitte nach Bundesministe-
rium, in Anspruch nehmender Person, Datum, Anlass und Reiseziel auflis-
ten)?

 3. Nehmen oder nahmen neben dem Bundeskanzler und den Bundesminis-
tern auch Staatssekretäre, Parlamentarische Staatssekretäre, Bundesbeauf-
tragte und andere Mitarbeiter der Ministerien die Dienstleistungen von Vi-
sagisten in dieser Legislaturperiode in Anspruch, und wenn ja, um welche 
Personen handelt es sich, zu welchen Anlässen nahmen diese die Dienst-
leistungen in Anspruch, und welche Kosten entstanden dadurch jeweils?

 4. Nehmen oder nahmen die Mitglieder der Bundesregierung, die Staats-
sekretäre und Parlamentarischen Staatssekretäre sowie die Mitarbeiter der 
Ministerien und die Bundesbeauftragten in dieser Legislaturperiode auch 
andere Dienstleistungen in Anspruch, wie etwa Massagedienstleistungen, 
Stylingberatungen, Farbberatungen, etc., und wenn ja, um welche Dienst-
leistungen handelt es sich, durch wen werden sie in Anspruch genommen, 
und welche Kosten entstanden seit 1. Januar 2022 (bitte nach Bundes-
ministerium auflisten)?

 5. Bei welchen Einsatzterminen begleiteten sonstige Dienstleister die Auf-
tragnehmer jeweils seit 1. Januar 2022 ins Ausland (bitte nach Bundes-
ministerium, Datum, Anlass und Reiseziel auflisten)?
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 6. Entstehen dem Bundeshaushalt seit dem Beginn der aktuellen Legislatur-
periode Kosten für Kleidung der Mitglieder der Bundesregierung, und 
wenn ja in welcher Höhe (bitte nach Bundesministerium und Kostenstelle 
auflisten)?

 7. Welche konkreten Einsatztermine hatten die Fotografen, welche bei den 
Bundesministerien eine Auftragstätigkeit ausüben, jeweils seit dem 1. Ja-
nuar 2022, und für welchen Anlass übten diese jeweils ihre Tätigkeit aus 
(bitte nach Bundesministerium, Datum, Anlass, in Anspruch nehmender 
Person und entstandenen Kosten sowie Kostenstelle auflisten)?

 8. Bei welchen Einsatzterminen begleiteten die Fotografen die Auftragneh-
mer seit dem 1. Januar 2022 jeweils ins Ausland (bitte nach Bundesminis-
terium, Datum, Anlass und Reiseziel auflisten)?

 9. Wie hoch ist jeweils der Brutto-Monatslohn bzw. der abgerechnete 
Stunden- bzw. Tagessatz der betreffenden Dienstleister, die für die Mitglie-
der der Bundesregierung im Jahr 2023 tätig wurden (bitte nach Bundes-
ministerium einzeln auflisten)?

10. Auf welche Summe belaufen sich die Kosten, die aus dem Bundeshaushalt 
in der aktuellen Legislaturperiode für Blumen und floristische Dienstleis-
tungen ausgegeben wurden (bitte nach Bundesministerium, Jahr und Kos-
tenstelle auflisten)?

11. Auf welche Summe belaufen sich die Kosten, die aus dem Bundeshaushalt 
in der aktuellen Legislaturperiode für Speisen und Getränke ausgegeben 
wurden (bitte nach Bundesministerium und Kostenstelle auflisten)?

12. Auf welche Summe belaufen sich die Kosten, die aus dem Bundeshaushalt 
in der aktuellen Legislaturperiode für Bücher und Zeitschriften bzw. Zei-
tungen ausgegeben wurden (bitte nach Bundesministerium und Kostenstel-
le auflisten und angeben, welche Bücher in welchen Mengen erworben 
wurden)?

Berlin, den 3. August 2023

Dr. Alice Weidel, Tino Chrupalla und Fraktion
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